

《习近平与一线职工朋友们》出版发行

新华社北京1月26日电 中华全国总工会组织编写的《习近平与一线职工朋友们》，近日由中国工人出版社出版，在全国发行。该书通过23篇采访实录，讲述了习近平同志在河北正定、

福建、浙江、上海和到中央工作以来，深入建设工地、厂矿车间、港口码头，与一线职工朋友们真诚交往，关心关爱职工生产生

活，勉励他们不断创新创造的感人故事。该书的出版，有利于广大党员干部更好体悟习近平同志始终与广大职工想在一起、干在一起的人民情怀，团结动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

2026年，各部委要干哪些民生实事？

新华社“新华视点”记者

2026年，就业、住房、医疗、养老等民生领域将迎来哪些新变化？近期，各部委密集召开工作会议，进行相关部署安排。“新华社”记者从中梳理了与你我日常生活密切相关的民生举措。

就业：加强灵活就业、新就业形态人员权益保障

就业是最大的民生。2026年，人社部门将深入实施稳岗扩容提质专项行动，突出抓好重点群体就业，全面提升就业服务质量，全力促进高质量充分就业。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人表示，将多措并举稳定就业岗位，更好落实稳岗返还、就业补贴、担保贷款等存量政策，研究适时出台增量政策，重点支持劳动密集型等就业容量大的传统行业企业稳定现有岗位。

“我们将持续加力提升就业质量，加强灵活就业、新就业形态人员权益保障，支持他们参加职工保险，保障超龄劳动者基本权益。”这位负责人表示，将聚合力扩大新的就业机会，重点围绕新质生产力、消费新热点、重大工程项目等领域，深入推进就业挖潜扩容。

住房：推进现房销售制，规范预售资金监管

2026年房地产市场走向备受关注，着力稳定房地产市场将有哪些重点？

住房城乡建设部部长倪虹表示，将因城施策控增量、去库存、优供给，结合城市更新、城中村改造盘活利用存量用地，推动购房存量商品房用作保障性住房、安置房、宿舍、人才房等。

倪虹表示，将加快构建房地产发展新模式，在商品房销售上，推进现房销售制，实现

所见即所得”，从根本上防范交付风险。继续实行预售的，规范预售资金监管，切实维护购房人合法权益。

同时，将深化住房公积金制度改革。实施物业服务提升行动，探索社区党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业协调运行新模式，探索“物业服务+生活服务”模式，推动“物业服务进家庭”。

生育：力争今年实现生娃基本不花钱

此前召开的全国医疗保障工作会议明确，将根据医保基金可承受能力，合理提升产前检查医疗费用保障水平，力争2026年全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”。

值得注意的是，如果参保人自主选择更高级别医疗机构进行分娩，或使用一些不在生育保险目录内的药品耗材等，其费用不属于生育保险支付范围，就无法使用生育保险进行报销。

截至2025年11月底，全国生育保险参保人数达2.59亿人。全国基本实现生育津贴直接发放给参保人。全国均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保支付，11个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障。

接下来，国家医保局将推动把灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险覆盖范围。探索制定包括产前检查项目在内的基本服务包，减轻参保人生育医疗费用负担。将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入基金支付范围，落实完善辅助生殖技术项目医保支付管理。全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人。

养老：构建普惠可及的养老服务体系

截至2025年底，我国60岁及以上人口

达3.2亿人。有效应对人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉。

近日召开的全国民政工作会议，围绕构建普惠可及的养老服务体系作出系列部署安排。

民政部有关负责人表示，下一步要加强能失智老年人照护，做好独居、空巢老年人探访关爱；大力培育养老服务经营主体，全面实施养老服务补贴项目，落实养老服务从业人员资格制度。

此外，将把发展农村养老服务作为重点工作，推动建立县级民政部门统筹、乡镇政府组织实施、村“两委”具体落实的工作机制。

教育：启动新一轮“双一流”建设

2026年，教育部将启动新一轮“双一流”建设，全面推进地方普通高校高质量发展，推动应用型高校主动对接区域重大战略。

围绕合理调整高校布局和数量，教育部将推动新增高等教育资源向人口大省和中西部地区倾斜，健全东中西部高校对口支援机制，加快推动中西部高等教育振兴。

教育部有关负责人介绍，2026年将持续优化基础教育资源布局，更好应对学龄人口变化，完善全国学位监测预警模型，全面开展基础教育资源配置机制改革试点，重点支持学龄人口净流入城镇和基础薄弱地区新建、改扩建一批优质普通初中，扩大资源供给。

消费：优化实施消费品以旧换新政策

全国发展和改革工作会议指出，2026年将优化实施消费品以旧换新政策。近日召开的全国商务工作会议也提出，优化消费品以旧换新政策实施，推动商品消费扩

容升级。

国家发展改革委政策研究室副主任李超表示，将着力提升覆盖人群广、带动效应强的重点消费品“得补率”，在保持汽车补贴上限不变的基础上，将定额补贴调整为按车价比例进行补贴，家电以旧换新调整为补贴1级能效或水效产品，补贴产品售价的15%，单件补贴上限为1500元。

为优化实施“两新”政策，国家发展改革委会同财政部已向地方下达2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划。

“2026年消费品以旧换新以更大力度支持绿色智能商品消费，比如购新补贴纳入智能手表手环、智能眼镜等。换新的‘新’不仅指新商品，更是通过政策支持引导，为新产品、新技术提供更广阔市场，努力换出新赛道、新产业。”商务部有关负责人说。

“三农”：让农民生活更加富裕美好

2025年，我国“三农”工作交出亮眼成绩单——全年粮食产量达14297.5亿斤，再创历史新高，大豆自给率又提高了0.3个百分点；果菜茶、肉蛋奶和水产品供应充足、种类多样，老百姓的餐桌越来越丰富、健康。

近日召开的全国农业农村厅局长会议部署2026年工作：聚焦粮食和重要农产品稳产保供，着力提升农业综合生产能力质量和效益；持续巩固拓展脱贫攻坚成果，统筹推进常态化防止返贫致贫机制；促进农民稳定增收，大力发展乡村富民产业；扎实推进宜居宜业和美乡村建设……在端稳14亿多中国人饭碗的同时，千方百计提升农民群众获得感幸福感安全感。

此外，将加快农业科技创新和成果应用，稳妥推进农村改革重点任务，努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好，为推进中国式现代化提供基础支撑。

（新华社北京1月26日电）



1月26日，大批球迷在机场欢迎中国队归来。当日，在沙特阿拉伯夺得U23男足亚洲杯亚军的中国队抵达北京大兴国际机场。

新华社记者 魏巍 摄

尼帕病毒：挑战公共卫生防线的“隐形杀手”

新华社记者 张莹

印度东部西孟加拉邦近期出现尼帕病毒感染病例，目前已报告5例确诊病例，其中一名患者病情危重。泰国、尼泊尔等国已在机场和边境口岸加强防疫检测。尼帕病毒是一种新发现病毒吗？它有哪些特点？为何印度暴发的尼帕病毒疫情引起多国高度关注？

来自世界卫生组织等机构的资料显示显示，尼帕病毒有“隐形杀手”之称，其潜伏期长，能感染多种动物和人类且高度致命，已被公认为不可忽视的全球公共卫生挑战。

尼帕病毒属于副粘病毒科亨尼帕病毒属，是一种单链RNA病毒，其“近亲”包括亨德拉病毒等其他亨尼帕病毒属成员。尼帕病毒可从动物传播给人类，还可通过受污染食物传播或直接在人际传播。研究已证实，该病毒的天然宿主是狐蝠科的果蝠。

尼帕病毒疫情1998年首次在马来西亚暴发，感染者主要是与猪等动物有密切接触的人。“流行病防范创新联盟”等机构研究人员近

期在英国《自然—健康》杂志上发文介绍，1998年至1999年在马来西亚暴发的尼帕病毒疫情累计导致265例人类急性脑炎病例，其中105名患者死亡，疫情还造成严重经济损失。

此次疫情还蔓延至邻近的新加坡。最初，疫情中受感染的猪和养猪户所患疾病分别被误认为是非洲猪瘟和日本脑炎（流行性乙型脑炎），但马来西亚政府按日本脑炎疫情采取的防控措施并未见效，之后从患者脑脊液中分离出新型病原体尼帕病毒成为控制疫情的关键转折点。

马来西亚大学研究人员2007年在《马来西亚病理学杂志》上发表文章说，因携带病毒果蝠的排泄物污染猪饲料，尼帕病毒很可能在1997年底或1998年初完成从蝙蝠到猪的初次传播。由于当时厄尔尼诺事件导致干旱等原因，原本生活在森林中的果蝠迁徙到人工种植果园和养猪场附近。

此后，尼帕病毒疫情在孟加拉国、印度等亚洲国家时有报告，成为亚洲地区关注的新的公共卫生威胁。为应对反复出现的尼帕病毒疫情，印度医学研究理事会启动全国范围内的蝙蝠调查，以更好地了解尼帕病毒在该国分布情况，迄今已经检测到多个邦的蝙蝠携带该病毒抗体。

世卫组织等机构介绍，尼帕病毒从感染到出现症状的潜伏期一般为4至14天，最长可达45天。该病毒能攻击人的肺部和大脑，感染症状包括发烧、头疼、嗜睡、意识模糊和昏迷。因疫情暴发地区流行病学监测和临床治疗能力差异，感染者死亡率在40%至75%不等。目前尚无针对尼帕病毒感染的特效药和疫苗。

世卫组织建议，如果动物养殖场所疑似出现疫情，应立即对相关场所实施隔离，扑杀并掩埋被感染动物或焚烧动物尸体，以降低感染人类的风险。预防或降低人群感染的有效方法是增进对该病毒传染途径的了

解，预防措施包括食用水果前彻底清洗并去皮；处理患病动物及其组织时，应穿防护服并佩戴手套；避免与尼帕病毒感染者进行无防护的密切接触等。

世卫组织在2018年发布的“研发蓝图”将尼帕病毒列为需重点关注的传染病威胁之一，对于该病毒引发的严重呼吸系统和神经系统并发症，建议采取强化的支持性护理。该组织还建议，由于尼帕病毒疫情的暴发涉及多种动物，建立动物健康监测系统并采用“一体化卫生”方法来发现尼帕病毒感染病例至关重要，可为兽医和人类公共卫生部门提供预警。

《自然—健康》杂志文章介绍，流行病防范创新联盟将持续推动支持尼帕病毒防控措施、诊断和疫苗开发的工作。该联盟已拨款支持相关科学项目，旨在建立尼帕病毒检测标准，推进检测方法开发，并促进疫苗开发。

马来西亚大学研究人员强调，医疗人员、兽医和野生动物专家在调查新发传染病时应保持开放态度、密切合作与协调。人畜共患病还警示了环境管理不当产生的深远影响，可能造成野生动物侵入人类栖息地并将人畜共患病引入家畜和人类之中。

（新华社北京1月26日电）

外交部提醒中国公民春节期间避免前往日本

据新华社北京1月26日电 外交部“领事直通车”1月26日发布消息，提醒中国公民春节期间避免前往日本。

据介绍，近段时间以来，日本社会治安不靖，针对中国公民违法犯罪案件多发。部分地区连续发生地震，造成人员受伤，日本政府已就后续地震发出警告。中国公民在日本面临严重安全威胁。

农历春节临近，外交部和中国驻日本使领馆提醒中国公民近期避免前往日本，提醒已在日中国公民密切关注当地治安形势，以及地震和次生灾害预警信息，提高安全防范意识，加强自我保护。如遇紧急情况，请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

健全评价机制

新修订的《社会组织评估管理办法》公布

新华社北京1月26日电（记者朱高祥）记者1月26日获悉，民政部近日公布新修订的《社会组织评估管理办法》，旨在健全社会组织业务评价机制，加强对社会组织的培育管理。办法共6章38条，在评估对象和内容、评估工作程序、监督管理等方面作出新要求，自2026年3月1日起施行。

办法完善了社会组织评估的定义和原则等，强调评估工作是由社会组织自愿申请，民政部门组织有关机构和人员依照规定的程序和标准，对社会组织进行综合评价并作出评估等级结论的工作。

在优化评估工作程序方面，取消复核委员会设置，将复核委员会相关工作纳入评估委员会；规定在评估等级有效期的前2年内申请重新评估的社会组织，可以适当简化实地评估的程序和内容。

为加强监督管理，办法明确，民政部门可以按照一定比例抽选评估等级在4A及以上的社会组织，对其进行跟踪评估；规定在评估等级有效期内的社会组织发生可能影响等级情形的，民政部门应当对其进行核查评估。同时，根据跟踪评估、核查评估结果，相应调整评估等级。

“东北超”有望成为足球振兴与区域发展新亮点

新华社沈阳1月26日电（记者张逸飞 刘艺淳）将于今年5月启动的东北地区城市足球联赛（以下简称“东北超”），有望成为足球振兴与区域发展的新亮点。这是26日上午辽宁省政协十三届四次会议开幕后，中国足球协会主席、辽宁省政协委员宋凯接受媒体采访时表示的。

据中国足协统计，2025年我国社会足球全面增长，全国16个省（区、市）举办城市联赛；业余球员总数达98万人，较2024年增长95%；全年举办业余赛事4324项、比赛14.4万场，分别增长88%与140%。在宋凯看来，“东北超”的推出是对现有业余足球体系的补充。

对于未赛先火的“东北超”，宋凯认为，作为由东北三省、内蒙古自治区体育局联合主办的足球盛会，“东北超”有望填补业余足球赛事的区域联动空白，成为推动东北文体旅商融合、助力区域振兴的重要载体。

“之前有‘苏超’‘村超’‘城超’‘厂超’等等，但都没有跨区域。作为区域性群众足球赛事的典型代表，‘东北超’算是国内的首创。”宋凯说。

据了解，首届“东北超”将集结沈阳、大连、长春、哈尔滨、呼和浩特等八支城市代表队，赛事更承载着“整装东北”的区域协同发展愿景。宋凯表示，“东北超”筹备的过程中，三省一区将形成联动合力，共同打造区域足球热闹氛围，促进文体旅商整体的融合发展。

“希望大家通过关注‘东北超’，进一步关注中国足球。”宋凯说，“近期U23男足夺得亚洲杯亚军，令人振奋。期待‘东北超’能为足球振兴再添一把火。”

欧盟正式通过全面禁止进口俄天然气法规

据新华社布鲁塞尔1月26日电（记者康逸 丁英华）欧盟27个成员国26日正式通过关于逐步禁止从俄罗斯进口管道天然气和液化天然气的法规。

欧盟轮值主席国塞浦路斯能源、商业与工业部长迈克尔·达米亚诺斯在当天发布的新闻公告中表示，该法规旨在摆脱对俄天然气的依赖，是欧盟“向建立自主能源联盟迈出的重要一步”。

根据该法规，欧盟将全面禁止从俄罗斯进口管道天然气和液化天然气，禁令将于法规生效六周后实施，现有合同设有过渡期。公告显示，对从俄进口液化天然气的全面禁令将于2027年年初生效，对进口管道天然气的全面禁令将于2027年秋季生效。

《行政强制执行决定书》送达公告

吉林省沛恩泽医疗养护有限公司（法定代表人：孙柏友）： 经查，你单位在长春空港经济开发区长石公路5公里处，吉林省沛恩泽医疗养护有限公司院内1#楼和4#楼原有建筑上超建整层，未取得《建设工程规划许可证》，违反了《中华人民共和国城乡规划法》第四十条第一款之规定，属违法建筑，本机关已于2026年1月12日作出《行政强制执行决定书》（长临行处强执决〔2026〕1001号）。因上述执法文书无法直接或其他方式送达违法当事人，现依法予以公告送达。本行政强制执行决定自公告之日起30日即视为送达。

公告内容如下：行政执法人员于2023年7月10日前自行拆除违法建筑的义务。在2025年1月11日至2026年1月10日期间公告送达了《行政强制执行事先催告书》，由于你单位未在法定期限内申请行政复议或者提起行政诉讼，也未履行限期拆除决定书和催告书的义务，现责令你单位自行拆除违法建筑内物品并将违法建筑自行拆除。

如你（单位）无正当理由逾期仍不履行上述义务，本机关将依据《中华人民共和国行政强制法》第三十七条、四十四条以及《中华人民共和国城乡规划法》第六十八条的规定，送达之日起7个工作日内予以强制执行。现予公告。送达人：吴志学 王满庆 见证人：李壮 黄春临空经济示范区（长春空港经济开发区）管理委员会
2026年1月27日